



БЕЗ ШВА, БЕЗ РУБЦА

текст Мария Бонк



Наверное, не существует атрибута более русского, чем валенки. Испокон веков именно они – неотъемлемая часть русского костюма, русского образа жизни, русской зимы и даже русского характера. Единственное место в Москве, где можно узнать много нового о столь простом предмете, – музей «Русские валенки».

ректоров ЗАО «Горизонт» Виктору Тимошенко, который стал учредителем и идейным вдохновителем экспозиции. Музей был открыт в декабре 2001 года. С тех пор ежедневно его посещают до 120 человек, проводится до 30 экскурсий в месяц. Ежегодно музей участвует в фестивале «Покупайте российское», в празднике «Валенки на снегу», в «Ярмарке ремесел» в Измайловском Кремле. Музейная экспозиция – частый гость тематических выставок, таких как «Валенки и мода», «Русское чудо», «Разгуляй».

В музее можно увидеть самые разные модели валенок: от экспонатов, датируемых позапрошлым веком, до войлочных сапог, в которые были обуты российские спортсмены – участники Олимпиады 2002 года. Есть здесь офицерские валенки на кожаной подошве, любимые красными командирами, и валенки времен Великой Отечественной войны, со специальными крючками для лыж.

Самый драгоценный экспонат – вышитые валенки, которым больше 100 лет. В таких валенках ходили богатые люди, надевали их по большим праздникам, хранили и передавали по наследству. Вышивка на них сделана особенным образом: на промежуточном этапе, когда валенок был просто валяным чулком, на нем вышивали крестиком узор.

При тепловой обработке цветная нить впаривалась в шерсть, и рисунок получался вечным. Есть в коллекции музея войлочные солдатские бурки, старинные валенки бедных крестьян, валенки на полых каблуках, какие носили поверх туфель модницы в 20–40-х годах XX века. Здесь же, на почетном месте экспозиции, – чесальная машина. Недавно отметившая свой 120-летний юбилей «старушка» все еще на ходу, и любой пришедший в музей ребенок может попробовать привести ее в действие! Здесь можно ознакомиться с методами и инструментами ручного валяния и пощупать руками войлок на разных стадиях



Валяная обувь на Руси всегда пользовалась особой любовью. И это вполне объяснимо. Хотя и простоваты валенки, но прочны, основательны, надежны и в трудную минуту не подведут. В них не только не страшны лютые морозы, но и любая простуда отступает, стоит лишь опустить в них ноги. Историю обуви, что без начала, без конца, без шва, без рубца, бережно хранит музей, который во многом обязан своему возникновению Председателю Совета ди-





готовности, посмотреть видео-фильмы, позволяющие проследить этапы рождения валенка, увидеть фотографии с фронтов Великой Отечественной войны и времен освоения Северного и Южного полюсов, свидетельствующие о незаменимости этой обуви.

Сегодня валенки возвращают себе любовь горожан, а для дизайнеров и модельеров это актуальный объект творчества. Плоды фантазии современных художников также представлены в музее: валенки-сандалии, валенки-паровозики, валенки-мышата, валенки-мухоморы и другие, не менее любопытные образцы творческой мысли. Директор музея, Эльвира Гараева, проводит весьма увлекательные экскурсии. Наверное, не только потому, что любит свой музей, но и оттого, что сама мастерица, не хуже профессиональных дизайнеров вышивает на валенках диковинные узоры. А может быть, даже и лучше. Экскурсия в музее интересна всем, от мала до велика. Дети, естественно, в восторге от лозунга «Трогать руками – обязательно!» и с радостью принимают участие в мастер-классах по украшению валенка, валянию войлока и прядению шерсти, подростки с удовольствием примеряют на себя расписные валенки и войлочные головные уборы, дедушки и бабушки вспоминают юность, слушая забытые звуки патефона и подпевая Лидии Руслановой... И всех без исключения посетителей изумляет процесс «рождения» валенок. А сохранять их – значит сохранять русскую культуру! ✈

Музей «Русские валенки»
2-й Кожевнический пер., д. 12,
тел.: (495) 77-525-77 (доб. 279)
Вторник, среда, пятница, суббота,
с 11.00 до 17.30

Для дизайнеров и модельеров валенки – актуальный объект творчества: здесь можно увидеть валенки-сандалии, валенки-паровозики, валенки-мышата


АСТОРИЯ®
ЦАРСТВО ШОКОЛАДА

Тонкие нежные плитки шоколада
в золотой фольге.

Это и есть настоящее
Восхищение!



**АСТОРИЯ -
ЦАРСТВО ШОКОЛАДА**

www.astoria.ru